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4. Aufgabenblatt

Aufgabe 13 Zeigen Sie, dass der Wert des Bernsteinpolynoms

n =3 (5) G 0-5) "

an der Stelle z durch wiederholte lineare Interpolation bestimmt werden kann. Mit bg; := b;

j=0,...,k,und y := z/h gilt pi(z) = bxp am Ende der Rekursion

bpj = (1-— y)bm_Lj +ybm-1+1, Jj=0,....,k—m, m=1,... k.

Aufgabe 14 Bei gegebenen Koeffizienten a;, ¢ = —1,...,n 4+ 1, auf einem #quidistanten
erweiterten Gitter ist nach (2.2.16) der Wert des Splines s(z) = Y27 a;B;(z) im Punkt z €
(xj,xj41] tatsdchlich gegeben durch s(z) = E{;{l a;B(z — x;).

Zeigen Sie mit (2.2.15) und ¢ := “5, dass diese Darstellung iibereinstimmt mit s(z) = Ag +
A€+ AxE? + A3€3, wobei gilt

Ao = g (aj—1 +daj +ajp1), A1 =g (a1 —aj-1),
Ay = % (aj_l — 2aj + a,j+1) , Az = % (a,j+2 — 3aj+1 + 3aj — aj_l) .

Aufgabe 15 Bei Messungen werden meist nicht Funktionswerte f(z;) einer Funktion f er-

mittelt, sondern lokale Mittelwerte der Form

Titl
)= [ i) de, wie) 2o
i1
Mit diesen Funktionalen wird die lokale Spline-Approximation s(z) := .71 a;(f)Bi(z) gebil-

det mit den B-Splines B; vom Grad 3 auf einem &quidistanten, erweiterten Gitter.

a) Geben Sie eine hinreichende Bedingung an die Gewichtsfunktionen w; dafiir an, dass im In-

tervall [xo, z,] konstante Funktionen exakt reproduziert werden.

b) Zeigen Sie, dass unter dieser Bedingung fiir Funktionen f € C!([x_2, 2, 12]) gilt
f () = s(2)] < ch||flloe; @ € [0, zn].

Bitte wenden!

(3)



Aufgabe 16 a) Bestimmen Sie jeweils die normalisierte Dezimaldarstellung (B = 10) der (2)
folgenden Dualzahlen
(1101.1)2, (10.110)s.

b) Berechnen Sie jeweils fiir B = 10, [ = 4 bei iiblicher Rundung:

(98.76 % 98.76) — (98.66 * 98.66)
(98.76 + 98.66) ¥ (98.76 — 98.66).

Welche der beiden Alternativen liefert das genauere Ergebnis und warum?

Abgabe: Freitag, 22.05.09, vor der Vorlesung.



